

ΜΙΚΡΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΙΣΤΟΡΙΑ ΜΙΑΣ ΕΙΚΟΝΑΣ

ΤΟΥ ΠΑΛ ΜΠΟΥΡΖΕ



Φωτογραφία δλ' αριθμ. 9: 'Ο ποιητής κ. Νικολάου Λαπαθιώτη

Νευρικές λοιπόν φιλίες μου, φώτισε ή νεαρή κορφή Ντιμορίτς τη φίλη της που είχε πάει να την επισκεφθή, ότι ή εικόνα με το ξεθαμμένο πλαίσιο και τα ξεθορασμένα χρώματα άποτλεί παραφρονία μέσα στα κανονικά μου πλαίσια;

Νέβου, Τι τή θέλεις και τή βασίζεις αυτή την καλύτερη;... Και όμως, όταν μίσηξ τή συγκινητική ιστορία αυτής της απειρησκόνας, θα με δικαιώσω τήσξ του τήν κρατώ...

Και επειδή ή φίλη της έξέφρασε τήν έλπιόνα να τήν μάθω, ή κορφή Ντιμορίτς άρχισε να διηγείται τά τά έξής:

Η μακαρίτισσα ή γιαγιά μου ήταν πολύ εύσθητη και πολύ πονετική γυναίκα. Αφού πάντως όσα της τά παιδιά, πήγε και κάθισε μαζί με μία γριά υπηρέτρια σ' ένα ήσυχο σπίτι της όδοσ Σάν - Ζερ - νιάν, όπου περιούσε τήν ήμερα της καθισμένη ή καθισμένη...

Ένα πρωί άνοηξάτιχο, έχο καθόταν στη σενιθισμένη της θέσι κα' έλεγε, σιαχάτες έξογνα τή δουλειά της, έσκιρε το κεφάλι της έξω και κούτιζε πίσω από τή μαζογιάνια της δύο νέους διαβάτες που είχαν σενιγνηθή κάτω στον τερμακό δρόμο και σενουίλοσαν.

Μέσα σε μία στιγμή τους έβλεπουμε από τή κορφή ως τά πόδια κα' άμειρος έξέφρασε ή ένα περιφρονητικό πορμασιό τήν έντύπωση η. Από τά πλατιά τους πανοφόδια, τά λερωμένα και ξεθορασμένα, από τά μαζογιάνια τους, από τά λυγδονένα πλατύγρονα καπέλλα τους βεβαιώθηκε πως ήσαν καλλιτέχνες ζωοεισέδες.

Η γιαγιά μου ποτε δέν άπορούσε να ζωνένη τους νέους άνθρώπους, οι όποιοι με τό πρόσημα των καλλιτεχνικών άσολιών, έννοούσαν να μη ζήσουν τίποτε στη ζωή τους και προούσαν τήν ήμερα τους τεμπελιώνοντας.

Χορίς άλλο, οι δύο αυτοί νέοι που σταμάτησαν εκεί όσα α α καλλιτέχνες, γιατί άμειρος άρχισαν να μιλούν για καθόματα και για πινέλα. Η γιαγιά μου, ήσυχός τους είδε, τραβήχτηκε κάλα μέσα, σ' έξασκοιούθησε διασπασμένη τή δουλειά της.

Μά ή σιγαλή και περίλυπη φωνή του ενός άπ' τους δύο άγνωστους έφτανε καθαρή ως τ' αυτιά της.

Άχ, δέν θα τήν ξαναδώ ποιά, έλεγε ή φωνή αυτή. Θα πεθάνω μακριά από μένα... Σέκρον τι μαρτύριο θάνατο αυτό για μένα... Είνε φοβερό να ξέρεις ότι πεθαίνω ή άγλαμένη σου και να μη μπορείς να πάς κοντά της... Δέν μου μένει πια ούτε πένταρο και ποτέ είνε άδύνατο να ταξιδέψω ως εκεί... Και σέβω να μη φτάνω αυτό, δέν μπορώ να βρω ούτε τήν παροικίη δουλειά, ούτε μία προσωπογραφία...

Στό σημείο αυτό ή φωνή του νέου καλλιτέχνη κόπηκε, λυγμένη στους λυγμούς.

Αυτό ήταν πάρα πολύ για τήν ενόσθητη φωνή τής γιαγιάς μου. Άμειρος δίεξ ή προλήψεις που είχε για

τους άγνωστούς και για τήν καλλιτέγνη, γάθραν με πιάξ. Δέν έβλεπε πια μπροστά της ποιά ένα δυσκοινημένο...

Γρόφια προσωπογραφία; σκέφτηκε. Και γιατί να τήν ζήνη τή δική μου;

Και άμειρος άποφάσισε να τού τήν παραγγείλω.

Άλλά τήν ίδια στιγμή τήν κατέλαβε μία άνησυχία. Με τί τρόπο να τού τό πη; Να τόν φωνάξω άπ' τό παράθυρο; Μα ποτε θα φωνόταν ποξ τούδνε χοίματα για έλεημοσύνη. Κα' αυτό θάταν έξτεταστικό για έναν καλλιτέχνη...

Πολυώχνη όμως, σάν γυναίκα που ήταν, δέν άρχισε να βρω τόν τρόπο και σε μία στιγμή έσπρωξε άπότομα με τό χέρι της άπ' τό παράθυρο μία γλάστρα με ρεξάνθη, ή όποια έπεσε κάτω στο δρόμο.

Άμειρος οι δύο φίλοι όπισθοχώρησαν ταχαμένοι. Μα συγχρόνος ή γιαγιά μου προβάλλοντας στο παράθυρο, παρακάλεσε τόν νεότερο, αυτόν που είχε μιλήσει πρώτιστα, να τής πάρη τό άγλαμένο τής άθος.

Έκείνος έσπευσε να σπρώξει το λοιπόδι και πήρε για να τό δώσει στη γιαγιά μου, ή όποια ποτέ γρήγορα κατόρθωσε να σπρώξει τόσο στενά μαζί του όστε, βυθιστό από μία ώρα κόβας ό νέος άρχισε κωβέντα μαζί του και τόν παρακάλεσε με τρόπο να τής διηγήθ τήν ιστορία του. Αυτόσ σπάκωσε με πρόθυμια.

Αγνόταν Κλαύδος Ροξέ και καταγόταν από τή Βρετανία. Από μικρό παιδί έδειξε μεγάλη κλίση προς τή ζωγραφική και φωνόταν ότι θα γίνε διακεκομένος καλλιτέχνης. Είχε όμως τή άνησυχία να παντρευτή ποτέ νιος και να μεταβιβάση στη γυναίκα τόν όλο τόν έρωτα και τήν άφρόσυση που έννοούσε ως τότε για τήν τέχνη του.

Στά δύο πρώτα χρόνια ή ζωή τους πέρασε σάν μία αδιάκοπη χαρά. 'Ο Κλαύδος δέν άπορούσε να πιστέρη ποξ όλη αυτή ή έντυχία ήταν δική του.

Κατόπιν όμως, ένα βράδυ χειμωνιάτικο, ή Μαργαρίτα, ή άγλαμένη του γυναίκα κωβόλησε κα' επειδή δέν έφρόντισε να προφυλάξη, άρρώσθηκε για καλά. Άρχισε να βήχει και να κούνη από κωβόλησε ποξ.

'Ο δυστυχισμένος ζωγράφος τήν έπήγε παντού, έσδεχόταν ας ό,τι είχε και δέν είχε. Άλλά ούτε ή περιουσία του, ούτε τά θεμιτά κλίματα τήν ώφέλησαν καθόλου.

Στό τέλος ήμεινε άπένταρος και έσναγώθηκε από τήν έξοχή, στην όποια είχε άφρησε τή σέξυλό του, στο Παρίσι, με τήν έλπιδα να έξοικονομησά λίγα χρήματα και να τής τά στείλη για να έξασκοιούθη τή θεραπεία της.

Η δυστυχία όμως τόν καταδίκασε άσειλικη. Φτάνοντας στην πρωτεύουσα, δέν βρήκε καμιά από τίς έθουσιες που τού είχαν ήσυχασθή και γιούξέ έσργος. Έκείνο τό πρωί, μάάλιστα, είχε λάβει ένα γράμμα που παρίστανε τήν κατάσταση τής άγλαμένης του άπελπιστική και δέν είχε ούτε τά ναυλα να τρέξη κοντά της.

Τά δάξονα έτρεχαν άκράτητα άπ' τά μάτια του ζωγράφου, καθώς διηγόταν τήν ιστορία του. Άλλά κα' ή καρδιά της γιαγιάς μου γινόταν κοιμιά.

Η καλή γερόντισσα όμως δέν έδειξε τίποτε



Φωτογραφία δλ' αριθμ. 10: 'Ο γνωστός πολιτευτής κ. Κ. Δεμερτζής.



Φωτογραφία δλ' αριθμ. 11: 'Ο διακεκρίμενος ζωγράφος κ. 'Ιακωβίδης.



Φωτογραφία δλ' αριθμ. 12: 'Ο γνωστός μουσικοσυνθέτης κ. Δ. Δαυράγκας.



Φωτογραφία δλ' αριθμ. 13: 'Ο γνωστός ποιητής κ. Μιλτ. Μαλακάσης.

'Η φωτογραφίες τής σελίδος αυτής, είνε ή γνωστές του Διαγωνισμού μας, με τά όνόματα των εικοιζομένων.

Η ΣΕΛΙΣ ΤΩΝ ΕΡΩΤΕΥΜΕΝΩΝ

Η ΩΡΡΑΙΟΤΕΡΕΣ ΕΡΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ

(Από μία περιφημη Συλλογή ερωτικών επιστολών μεγάλων ανδρών και γυναικών που κυκλοφόρησε τελευταία στο Παρίσι)



Κοζίμα φόν Μπύλωφ

‘Η Κοζίμα φόν Μπύλωφ προς τον Βάγγερ:

«...Σου γράφο έπειτα από μία νύχτα γεμάτη αγωνία... ‘Ο ήπιος δέν με έπαινον και του κάκου προσπαθούσα να παραδοθώ σ’ αυτόν για να ξεχάσω... Ναι, να ξεχάσω το φριχτό άδιέξοδο στο όποιον έχει φέρει ή άγάπη σου... ‘Ω! τί τρομερό δίλημμα! Πόσο εγγυηματική ένε ή προσδοκία μας... Έγώ προδίδο ένα σύζυγο που με λατρεύει και τον όποιο είχα αγαπήσει, και σ’ τον καλύτερό σου φίλο, το σπουδαιότερο συνεργάτη σου στο μεγάλο έργο σου...(*)».

Γιατί, γιατί να τό κάνουμε αυτό; Πώς θα βρούμε τώρα από τη σκοτεινή άβυσσο, μέσα στην όποια μας γυρεύσει ή μεγάλη μας άγάπη, για να μάς συντόνισι και να μάς εξουθενώσι; Γιατί να παρασυνθώσι και να μάς αφήσωσι τη φοβία της καρδιάς μας να μάς γράφη τό στήθη;

Χθές τό βράδυ πριν άποσπώθω στην καρδιά μου, πήγα να κολυμπήσω στο σύζυγό μου, άποξ κάνω κάθην νύχτα... Μια καθώς τον έβρίσκα, τά χείλη μου έστρεψαν και λίγο έλειψε να γονατίσω μπροστά του και, με λιγωσός, να του όμολογήσω τά πάντα και να ληήσω τη σύγγνωσή του... ‘Ω! δέν θα μπορούσα να κρατηθώ ώς τό τέλος... Καταλαβαίνω πώς πολύ γρήγορα θά κείνο αυτό που δέν τόλμαρα να κάνω χθές τό βράδυ... ‘Η άμαρτία μου, τό εγκλήμα μου, ό έρωσ μου για σένα έχει γίνει ένας τρομερός εφιάλτης που με βασανίζει άδιάκαστα και τη νύχτα και τη ήμέρα...

Πώς θα τελειώσουν όλ’ αυτά; Ποιά θα ένε ή λύση της φριχτής αυτής τραγωδίας... ‘Οχι έγω, οχι’ εσύ, αγαπημένε μου, ούτε κανείς άλλος δέν τό ξέρει... ‘Ας ελδοχήσθ ό Θεός να μιν ένε τόσο τρομερή, όποις, άλλωθεν, την περμένο...»

‘Ο Βάγγερ προς την Κοζίμα φόν Μπύλωφ:

‘Τό γράμμα σου, αγαπημένη μου, ήταν για μένα ένα τρομερό χτύπημα. ‘Ηθε να σου άποκαλύψω ξέσπασμα όλο τό εγκλήμα, τό όποιο μεθυσμένος από τον έρωτά σου, διαπραξα κατά του πιο αγαπημένου μου φίλου και στο όποιο παθήσασα κ’ έσένα... ‘Η εδώνη του όμοσ βαρύνει όλόκληρη έμένα...

Τώρα ένε πια τόσο άργα, όστε γ’ άποκλείεται κάθε σκέψης μετανόιας. Καταλαβαίνω, άλλωστε καλά —κ’ είμαι βέβαιος πως θά τό καταλαβαίνης κ’ εσύ— ότι σε περιόσσει που θά θέλαμε να μετανουήσουμε, θά μάς έλειπε ή δύναμη για τό να κάνουμε αυτό.

‘Η άγάπη μας ένε μεγαλειότητα από τό εγκλήμα μας και θέλει να τραβήξη τό όροχο της, έτσι κ’ άν τό όροδο που βρισκόμαστε σπαρμένα σ’ αυτόν, ένε γεμάτα φαρμακερά άγκυράκια που θά μάς γυμώσιν πληγές...

Πρέπει να φύγοιμε... Πρέπει να χαθώιμε άπ’ όλο τον κόσμο... Νά κρυφτούμε σε μία μυστική γωνία κάποιας μακρινής κ’ άγνωστης γής κ’ εκεί, δοσμένοι όλόκληροι ό ένας στον άλλον, να προσπαθήσουμε να ξεχάσουμε μέσα στον έρωτά μας την άμαρτία μας...

‘Εξ άλλου, τί φταίει έμεις άν αγαπήθηκαμε; Μήπως τό θελήσαμε αυτό; ‘Ηταν μοιραίο... Νομίζω, μάλιστα, πως έμεις είμαστε έκείνου που ό έρωσ μας μάς κάνει να ύποφέρουμε περισσότερο από κάθε άλλον...

(*) ‘Ας γνηστών, ό φόν Μπύλωφ, ό σύζυγος της Κοζίμας, ήταν πράγματι ό καλύτερος φίλος και ό έκλεκτότερος συνεργάτης του Βάγγερ.

άπ’ όσα αισθανόταν. ‘Απεναντίας, θέλοντας να δείξη ότι φροντίζει περισσότερο για τον έαυτό της παρά για τη δυστυχία των άλλων, του έλε με ύφος άπότομο:

—Σέρετε; ‘Η πρέπει να βιαστήτε να μου τελειώσετε την εικόνα ως τό βράδυ, γιατί άσφο τό πρωί φεύγω...

Τή φτωχή μου τη γιαγιά! ‘Έλεγε ψέμματα, κ’ αυτό ίσως ήταν τό πρώτο ψέμμα που έλετε στη ζωή της...

Τό βράδυ ή εικόνα ήταν έτοιμη και από τη βία έγινε αυτό τό τρατούργημα που βλέπετε και που δέν έχει σήμερα τη θέσι του, καθώς είπατε και σείς πολύ σωστά, μέσ’ στο σάλονι. Τό αποτέλεσμα ήταν ότι ό λογογράφος πήρε άοκείτες λίρες ως άμοιβή της πρόχειρης και βιαστικής έγγραφίας του κ’ έτσι, χάρις στη γενναιοφωρία της γιαγιάς μου πόρσος να τρέξη κοντά στη γυναικία του και να δώση στην έτοιμοθάνατη τό στερνό φίλο του άποκαρτεισμοί...

ΠΩΑ ΜΠΟΥΡΖΕ



...Σου γράφο έπειτα από μία νύχτα γεμάτη αγωνία...

Τό βράδυ θά σε ιδώ στο θέατρο... ‘Ελπίζω ότι εκεί θά μάς δοθή ή ευκαιρία να μεινωίμε μόνο, και να μιλήσουμε καλύτερα, να λάροουμε επείτελους μία όριστική άπόφασι για να δώσουμε ένα τέλος στην άγνοία μας και τό μαρτυρικό μας...»

‘Ο ‘Αλφρέδος Μυσσέ προς την Γεωργία Σάνδη:

‘Τώρα που βρίσκεσαι μακριά μου, κατάλαβα τί ήσουν εσύ για μένα... Τώρα καταλαβαίνω τί κ’ έκανε να χάσω ό χωρισμός σου... ‘Όλος ό κόσμος για μένα, ήσουν εσύ και τώρα που λείπεις μου φαίνεται πως ό κόσμος άδειασε...

‘Όλη την ήμέρα γυρίζω άσκατα και τόσο περιόστος που φαίνεται ότι τά χείλη μου δέν θα ξαναγελάσουν ποτέ πια. ‘Όταν θέλω να μιλήσω, νοιώθω λιγωσός να μου πλύνουν τη φωνή μου και τά δάκρυα να πλημμυρίζουν τά μάτια μου... Γυρίζω τότε τό κεφάλι μου άλλωθ για να μη με βλέπουν οι άλλοι πώς κλάω...

Κάθε άσχολία, κάθε διασκέδασι άπ’ αυτές που με τραβούσαν άλλότε, μου φαίνεται τώρα άδησιαινή. Τά αισθηματά μου προς τους φίλους μου και τους συγγενείς μου έκρούσσαν όλα ξέσπασμα κ’ ή συντροφία τους με κορυφάζει και με ληήτσει...

Είμαι άνικανός πια να κάνω και τό καιλό και τό κακό... Κ’ ένα μακρό παιδί άκόμα φαντάζομαι πως θά μπορούσε να με σπασίσει. Καταλαβαίνω πως δέν θα κοινούσα καλύτερα τά χέρια μου για να τό άπομακρυνώ από κοντά μου...

‘Ο πόνοσ μου δέν έχει πια όρια... Κλείνω τά μάτια μου και νοιώθω πως σε βλέπω μπροστά μου... Και σκόδο τότε για να σε φιλήσω στα μάτια και στο λαιμό... Μ’ άλλωθεν, φίλάω για σένα τον άνερα...

‘Εμυγες... ‘Εμυγες... Διαλόδηρες σαν άνερα και σαν μύρο, που ή ενδοθία του μένει άκόμα σκαρπισμένη γύρω σου... ‘Ο έσύ, που τόσες φορές σε περιέμενα και τώρα θά σε περιέμενω άτέλειστα, μ’ άφρασε έρωμο σαν τό ξερό δέντρο μέσ’ στον κάμπο που τον γυμνόςσώ ό χειμώνας...

Μ’ άφρασε... ‘Αλλά θά σε περιέμενω αιώνια...»

‘Ο Λόρδος Μπάιρον προς την κόμισσα ντε Β.

‘Γιατί εσύ που μου γνώρισες όλη την ένδοξία της ζωής, πλάσμα άγνό κ’ ονόραίο, που καταδέχτηκες να ήθης στον κόσμο άπ’ τ’ άνησιμένα λειβάδια του παραδείσου, όπου κατοικούσες, γιατί εσύ που ήθελες σε μένα χωρίς καμιά επιφύλαξι, έμυγες πάλι μακριά μου; ‘Ισως τό έβρινας αυτό, γιατί είδες πως ή άγάπη μου, ή άγάπη ενός κολασμένου ποιητού σαν κ’ έμένα, υμάνε και λέγοντ τό άσπύλο, μα και φλογερό αισθημαί μου... ‘Ο βέβαια, αυτό ήταν, μη θέλησης να υοή πής όρι και να υοή άφραχθείς τίποτε... Ριζιγες άσπύλλοσστα μέσα στην άγκυρά μου κ’ έπειτα, όταν είδες πως τά χέρια μου είχαν σφιξει έτσι κ’ άλλες άγάπες, τραβήχτηρες με τούμο μακριά μου... Γνώρισες κοντά μου τον έρωτα με την πιο τρομερή του όψη και φοβήθηκες... ‘Όταν όμοσ τό κατάλαβες αυτό, ήταν πια άργα, πολύ άργα... Σ’ είχα σφιξει μέσα στο στήθος μου, είχα σφραγίσει τό στόμιο σου με τό χείλι μου κ’ είχα κλεισει τό μάτι σου με φιλιά φλογισμένα της κολάσσεως... Τώρα που τά θυμάμαι όλ’ αυτά, που φαίνονται πως ένε τόσο μακρινά, σαν όνειρο που δέν ύπνηζε ποτέ. Σε σπύλλογισομαι και μου φαίνεται πως τό πλάσμα που μου χάρισε τόσο ήνδοξα και για τόσο λίγο καιρό τον έρωτά του, δέν ήσουν εσύ, αλλά κάποιος άλλος, που ξαναγνώρισε στις ούρανης χώρες, από τίς όποιες έλεγε οθεί. ‘Όλα πέρισσαν, όλα σβύσανε πια κ’ από την άγάπη σου δέν μένει τώρα παρά μόνο τ’ άρομά της για να με μεθάει και να με ζαλίξη άκόμα, όταν σε σπύλλογισομαι... ‘Υπήρξες ό Παράδεισός μου και τώρα έγινες ή Κόλασι μου, γιατί θά βασανίζομαι αιώνια όταν θά σπύλλογισομαι τί έχασα μαζί με σένα... Κοιμώμαι και μου σπύλλογεις τό όνειρο... ‘Αγριυνώ και μου τυραννείς τη σκέψη... Σε λατρεύω. ‘Αφράσε με ν’ άκομψήσω άκόμα μια φορά τό κεφάλι μου στον όμο σου και να σου μιλήσω γλυκά όπως άλλότε, ένώ θά κυτατάζομαστε τυρφερά μέσα στα μάτια... Σεμψου, σκέψου ότι μόνο εσύ ήσουν ή άληθινή μου άγάπη, ή μεγάλη και ούρανακή μου άγάπη, που θά μπορούσε να μ’ έξαγισσει και σ’ αυτή και στην άλλη ζωή.»

